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Анотація

Російсько-українська війна надала поштовх для глибоких змін в
громадянському суспільстві України. Громадяни України згуртувалися задля
відсічі збройній російській агресії проти нашої країни та надання всебічної
допомоги Збройним Силам України. Четвертий рік українська армія героїчно
захищає країну на фронті, але, в той самий час, військовослужбовці, ветерани
та члени їх сімей самі потребують всебічної підтримки та захисту своїх прав.
На сьогодні завданням всього свідомого громадянського суспільства України
є забезпечення всебічного та дієвого захисту соціальних прав та державних
гарантій військовослужбовців та членів їх сімей, організації належного
супроводу ветеранів війни та військовослужбовців з інвалідністю внаслідок
війни у системі переходу від військової служби до цивільного життя. Цей
процес має бути комплексним, системним та всебічним.   

Посібник розроблений з метою поширення теоретичних знань та розвитку
практичних навичок задля надання соціальної допомоги та соціального
супроводу щодо захисту соціальних прав військовослужбовців та членів їх
сімей, задля дієвої взаємодії всіх зацікавлених осіб: ветеранів та членів їх
сімей, офіцерів соціального супроводу, соціальних працівників органів
виконавчої влади та комунальних закладів, студентів юридичних факультетів
вищих навчальних закладів, військовослужбовців, волонтерів, помічників
ветеранів, а також всіх зацікавлених осіб.
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Навчально-практичний посібник «Соціально-правова робо-

та в Силах оборони України», є важливою складовою в форму-
ванні цілісного уявлення про основи соціально-правової робо-
ти в Силах оборони України, до складу яких входять: військово
службовці Збройних Сил України, інших утворених відповідно 
до законів України військових формувань та правоохоронних 
органів спеціального призначення, державних органів спеці-
ального призначення з правоохоронними функціями, Служби 
зовнішньої розвідки України, розвідувального органу 
Міністерства оборони України, розвідувального органу цен-
трального органу виконавчої влади, що реалізує державну полі-
тику у сфері охорони державного кордону, Державної служби 
спеціального зв’язку та захисту інформації України (далі – 
2  військових формувань, правоохоронних та розвідувальних 
органів), які проходять військову службу на території України, і 
військовослужбовців зазначених вище військових формувань, 
правоохоронних та розвідувальних органів – громадян України, 
які виконують військовий обов’язок за межами України, зокре-
ма на території держави-агресора, під час їх безпосередньої 
участі у здійсненні та/або забезпеченні здійснення заходів, 
необхідних для забезпечення оборони України, захисту безпе-
ки населення та інтересів держави у зв’язку із збройною агре
сією проти України, а також членів їх сімей. 

В сучасних умовах формування знань, навичок та вмінь, 
визначених професійним стандартом офіцера тактичного рівня 
(офіцерів соціального супроводу) за рівнями їхньої сформова-
ності є необхідними для вирішення професійних завдань з 
метою реалізації соціального захисту військовослужбовців та 
членів їх сімей. Формування у майбутніх офіцерів сучасного 
уявлення про соціально-правову роботу у військах (силах) є 
важливою складовою соціальної роботи взагалі, розуміння її 
об’єкту, предмету і  функцій, систему знань про сутність, зна-
чення і види соціальної роботи та основних її напрямів (психо-
логічного, соціально-педагогічного, юридичного, економічно-
го, медичного); організація та проведення заходів соціального 
супроводу, забезпечення реалізації соціальних прав та гарантій 
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військовослужбовців, членів їх сімей, працівників Збройних 
Сил України; вивчення та осмислення нормативно-правової 
бази з питань соціального та правового захисту військовослуж-
бовців та членів їх сімей, планування та організація заходів 
соціальної роботи.

Згідно з вимогами освітньо-професійної програми, необхід-
но забезпечити набуття таких компетентностей, як: здатність 
аналізувати нормативно-правову базу з питань соціального та 
правового захисту військовослужбовців, членів їх сімей, пра-
цівників Збройних Сил України; здатність здійснювати моніто-
ринг та прогнозувати динаміку розвитку соціальних процесів у 
військовій частині (підрозділі); визначати шляхи вирішення 
основних проблем військових підрозділів (колективів); виявля-
ти та забезпечувати соціальну підтримку осіб, які потребують 
додаткового соціального захисту; здатність проводити інфор-
маційно-роз’яснювальну роботу з особовим складом, членами 
сімей військовослужбовців з питань реалізації їх соціальних 
прав і гарантій; здатність налагоджувати і підтримувати взаємо
дію з органами державної влади, місцевого самоврядування з 
питань сприяння у наданні адресної соціальної допомоги (соці-
альних послуг) військовослужбовцям та членам їх сімей, які 
потребують додаткового соціального захисту (підтримки); 
сім’ям військовослужбовців, які загинули, потрапили в полон, 
зникли безвісти.

Згідно з вимогами освітньо-професійної програми курсант, 
слухач, студент повинен оволодіти наступними навичками: 
знати та розуміти вимоги нормативно-правових документів 
щодо соціального та правового захисту військовослужбовців, 
членів їх сімей, працівників ЗСУ; знати методи та особливості 
організації взаємодії з органами державної влади, місцевого 
самоврядування з питань сприяння у наданні адресної соціаль-
ної допомоги (соціальних послуг) військовослужбовцям та чле-
нам їх сімей, які потребують додаткового соціального захисту 
(підтримки); сім’ям військовослужбовців, які загинули, потра-
пили в полон, зникли безвісти; використовувати сучасні техніч-
ні засоби (месенджери, телефонний зв’язок, мережа Інтернет) 
для соціальної роботи з військовослужбовцями та членами їх 
сімей; здійснювати соціальну роботу з військовослужбовцями 
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та членами їх сімей шляхом надання їм соціальних послуг, 
зокрема, за принципами NATO Social Services.

Посібник призначений для використання під час вивчення 
навчальних дисциплін: «Теорія і методика соціальної роботи з 
персоналом», «Соціально-правова робота у військах (силах)», 
«Організація комунікації з органами державної влади та гро-
мадськими організаціями», «Технології соціальної роботи у 
військових колективах», «Соціально-правова робота в Силах 
оборони України». Видання спрямоване на розвиток щодо соці-
ально-правового захисту прав військовослужбовців, ветеранів 
війни та членів їх сімей, вдосконалення вмінь комунікації, 
налагодження контакту, довіри та формування практичних 
навичок роботи з військовослужбовцями та членами їх сімей з 
метою надання дієвої допомоги з реалізації державних гаран-
тій соціального і правового захисту прав військовослужбовців 
та членів їх сімей.



ЧАСТИНА І 
 

ТРАНСФОРМАЦІЯ 
АДМІНІСТРАТИВНО-ПРАВОВОГО 

РЕГУЛЮВАННЯ  
СОЦІАЛЬНОГО ЗАХИСТУ 

ВІЙСЬКОВОСЛУЖБОВЦІВ  
ТА ЧЛЕНІВ ЇХ СІМЕЙ  

В СИСТЕМІ НАЦІОНАЛЬНОГО 
ЗАКОНОДАВСТВА УКРАЇНИ  

В УМОВАХ ЗБРОЙНОЇ АГРЕСІЇ



Розділ 1. �Соціально-правова робота в Силах оборони 
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§ 1.1.  Соціально-правова робота в Силах оборони 
України як діяльність та навчальна дисципліна

1.	 Правові засади та нормативно-правові акти, які регулю-
ють соціально-правову роботу у Силах оборони України та їх 
вплив на кадрову політику в системі Міністерства оборони 
України.

2.	 Дисципліна «Соціально-правова робота в військах 
(силах)», як складова підготовки офіцерів соціального супрово-
ду.

3.	 Організація освітнього процесу у вищих військових 
навчальних закладах.
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20

1. Правові засади та нормативно-правові акти,  
які регулюють соціально-правову роботу  
у Силах оборони України та їх вплив на кадрову 
політику в системі Міністерства оборони України

Проаналізуйте положення нормативних актів:
Стратегія воєнної безпеки України «Воєнна безпека – всеохо-

плююча оборона» прийнятої Радою національної безпеки і обо-
рони України 25 березня 2021 року. Указ Президента України 
від 25 березня 2021 року № 121/2021.

Концепція військової кадрової політики в системі 
Міністерства оборони України на період до 2028 року: Наказ 
Міністерства оборони України від 27.10.2023 № 637. 

URL :  https://ips.ligazakon.net/document/MUS39966 

Занотуйте основні витяги з рекомендованої літератури за 
темою:

Соціальна робота у вимірах партнерства і співпраці: навч. 
посіб. / за заг. ред. Н. Чернухи. Київ : Юрінком Інтер, 2025. 
460 с. 

URL :  https://jurkniga.ua/contents/sotsialna-robota-u-
vimirakh-partnerstva-i-spivpratsi.pdf 

Бойко О.В. Теорія і методика формування лідерської компе-
тентності офіцерів Збройних Сил України : монографія. 
Житомир : Вид. О. О. Євенок, 2020. 667 с.

2. Дисципліна «Соціально-правова робота  
в військах (силах)», як складова підготовки офіцерів 
соціального супроводу

Проаналізуйте положення нормативного акту:
Концепція трансформації системи військової освіти, затвер-

дженої постановою Кабінету Міністрів України від 15 грудня 
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§ 1.1. Соціально-правова робота в Силах оборони України  
як діяльність та навчальна дисципліна

1997 року № 1410 (у редакції постанови Кабінету Міністрів 
України від 30 грудня 2022 року № 1490). 

URL :  https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/1410-97-
%D0%BF#Text 

Занотуйте основні витяги з рекомендованої літератури 
за темою:

Соціальний супровід військовослужбовців Збройних Сил 
України та членів їх сімей: практичні аспекти діяльності поса-
дових осіб військових частин, територіальних центрів комплек-
тування та соціальної підтримки: методичний посібник / 
Герасименко О.В., Горбенко І.М., Київ : НДЦГПЗС України, 
2023. 130 с. 

URL :  hhttps://nubip.edu.ua/sites/default/files/
u188/352_831164580.pdf 

Джус О., Беспалько А., Кравець Д. Соціальний супровід вій-
ськовослужбовців та членів їхніх сімей в умовах правового 
режиму воєнного стану. Вісник Київського національного уні-
верситету імені Тараса Шевченка. Військово-спеціальні науки, 
4 (56), С. 41–45. 

DOI :  https://doi.org/10.17721/1728-2217.2023.56.41-45 

Гридчина В. Впровадження стандартів НАТО у військову 
освіту.  Вісник Київського національного університету імені 
Тараса Шевченка. Військово-спеціальні науки, 60 (4(60), 2024. 
С. 5–9. 

URL :  https://doi.org/10.17721/1728-2217.2024.60.5-9 
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3. Вивчення дисципліни «Соціально-правова робота  
в військах (силах)» в системі організації освітнього 
процесу у вищих військових навчальних закладах

Проаналізуйте положення нормативних актів:
Про затвердження Положення про особливості організації 

освітнього процесу у вищих військових навчальних закладах 
Міністерства оборони України, військових навчальних підроз-
ділах закладів вищої освіти, закладах фахової передвищої вій-
ськової освіти: Наказ Міністерства оборони України від 
15.02.2024 № 120. 

URL :  https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/z0453-24#Text 

Доктрина Лідерство 

URL :  https://sprotyvg7.com.ua/wp-content/
uploads/2024/01/Доктрина-№2-.pdf 

Занотуйте основні витяги з рекомендованої літератури за 
темою:

Теорія і методика формування лідерської компетентності 
офіцерів Збройних сил України: монографія / О.В. Бойко. 
Житомир : Вид. О. О. Євенок, 2020. 667 с.

Беспалько А. Окремі аспекти позитивного іміджу офіцера 
соціального супроводу.  Вісник Київського національного уні-
верситету імені Тараса Шевченка. Військово-спеціальні 
науки, 58 (2(58), С. 46–49. 

URL :  https://doi.org/10.17721/1728-2217.2024.58.46-49 

Підберіть терміни до питань параграфу.
Підготуйте схеми до вивченого матеріалу.



Книги, які можуть вас зацікавити

Соціальна робота у
вимірах партнерства і

співпраці

Ювенальна превенція.
Курс лекцій

Психологія
особистості.

Навчальний посібник

Служба безпеки
України: історія

створення, сучасний
стан під час воєнних

дій, основні нормативні
акти, коментарі і

роз’яснення

Кримінологія: історія та
колаборантно-воєнні

злочини в сучасній
Україні

Міжнародне
гуманітарне право та

міжнародне
співробітництво у

воєнній сфері України

Перейти до галузі права
Адміністративне право

https://jurkniga.ua/sotsialna-robota-u-vimirakh-partnerstva-i-spivpratsi/?utm_source=pdf&utm_medium=referral&utm_campaign=pdf&utm_content=%D0%A1%D0%BE%D1%86%D1%96%D0%B0%D0%BB%D1%8C%D0%BD%D0%BE-%D0%BF%D1%80%D0%B0%D0%B2%D0%BE%D0%B2%D0%B0+%D1%80%D0%BE%D0%B1%D0%BE%D1%82%D0%B0+%D0%B2+%D0%A1%D0%B8%D0%BB%D0%B0%D1%85+%D0%BE%D0%B1%D0%BE%D1%80%D0%BE%D0%BD%D0%B8+%D0%A3%D0%BA%D1%80%D0%B0%D1%97%D0%BD%D0%B8
https://jurkniga.ua/sotsialna-robota-u-vimirakh-partnerstva-i-spivpratsi/?utm_source=pdf&utm_medium=referral&utm_campaign=pdf&utm_content=%D0%A1%D0%BE%D1%86%D1%96%D0%B0%D0%BB%D1%8C%D0%BD%D0%BE-%D0%BF%D1%80%D0%B0%D0%B2%D0%BE%D0%B2%D0%B0+%D1%80%D0%BE%D0%B1%D0%BE%D1%82%D0%B0+%D0%B2+%D0%A1%D0%B8%D0%BB%D0%B0%D1%85+%D0%BE%D0%B1%D0%BE%D1%80%D0%BE%D0%BD%D0%B8+%D0%A3%D0%BA%D1%80%D0%B0%D1%97%D0%BD%D0%B8
https://jurkniga.ua/sotsialna-robota-u-vimirakh-partnerstva-i-spivpratsi/?utm_source=pdf&utm_medium=referral&utm_campaign=pdf&utm_content=%D0%A1%D0%BE%D1%86%D1%96%D0%B0%D0%BB%D1%8C%D0%BD%D0%BE-%D0%BF%D1%80%D0%B0%D0%B2%D0%BE%D0%B2%D0%B0+%D1%80%D0%BE%D0%B1%D0%BE%D1%82%D0%B0+%D0%B2+%D0%A1%D0%B8%D0%BB%D0%B0%D1%85+%D0%BE%D0%B1%D0%BE%D1%80%D0%BE%D0%BD%D0%B8+%D0%A3%D0%BA%D1%80%D0%B0%D1%97%D0%BD%D0%B8
https://jurkniga.ua/sotsialna-robota-u-vimirakh-partnerstva-i-spivpratsi/?utm_source=pdf&utm_medium=referral&utm_campaign=pdf&utm_content=%D0%A1%D0%BE%D1%86%D1%96%D0%B0%D0%BB%D1%8C%D0%BD%D0%BE-%D0%BF%D1%80%D0%B0%D0%B2%D0%BE%D0%B2%D0%B0+%D1%80%D0%BE%D0%B1%D0%BE%D1%82%D0%B0+%D0%B2+%D0%A1%D0%B8%D0%BB%D0%B0%D1%85+%D0%BE%D0%B1%D0%BE%D1%80%D0%BE%D0%BD%D0%B8+%D0%A3%D0%BA%D1%80%D0%B0%D1%97%D0%BD%D0%B8
https://jurkniga.ua/yuvenalna-preventsiya-kurs-lektsiy/?utm_source=pdf&utm_medium=referral&utm_campaign=pdf&utm_content=%D0%A1%D0%BE%D1%86%D1%96%D0%B0%D0%BB%D1%8C%D0%BD%D0%BE-%D0%BF%D1%80%D0%B0%D0%B2%D0%BE%D0%B2%D0%B0+%D1%80%D0%BE%D0%B1%D0%BE%D1%82%D0%B0+%D0%B2+%D0%A1%D0%B8%D0%BB%D0%B0%D1%85+%D0%BE%D0%B1%D0%BE%D1%80%D0%BE%D0%BD%D0%B8+%D0%A3%D0%BA%D1%80%D0%B0%D1%97%D0%BD%D0%B8
https://jurkniga.ua/yuvenalna-preventsiya-kurs-lektsiy/?utm_source=pdf&utm_medium=referral&utm_campaign=pdf&utm_content=%D0%A1%D0%BE%D1%86%D1%96%D0%B0%D0%BB%D1%8C%D0%BD%D0%BE-%D0%BF%D1%80%D0%B0%D0%B2%D0%BE%D0%B2%D0%B0+%D1%80%D0%BE%D0%B1%D0%BE%D1%82%D0%B0+%D0%B2+%D0%A1%D0%B8%D0%BB%D0%B0%D1%85+%D0%BE%D0%B1%D0%BE%D1%80%D0%BE%D0%BD%D0%B8+%D0%A3%D0%BA%D1%80%D0%B0%D1%97%D0%BD%D0%B8
https://jurkniga.ua/yuvenalna-preventsiya-kurs-lektsiy/?utm_source=pdf&utm_medium=referral&utm_campaign=pdf&utm_content=%D0%A1%D0%BE%D1%86%D1%96%D0%B0%D0%BB%D1%8C%D0%BD%D0%BE-%D0%BF%D1%80%D0%B0%D0%B2%D0%BE%D0%B2%D0%B0+%D1%80%D0%BE%D0%B1%D0%BE%D1%82%D0%B0+%D0%B2+%D0%A1%D0%B8%D0%BB%D0%B0%D1%85+%D0%BE%D0%B1%D0%BE%D1%80%D0%BE%D0%BD%D0%B8+%D0%A3%D0%BA%D1%80%D0%B0%D1%97%D0%BD%D0%B8
https://jurkniga.ua/psikhologiya-osobistosti-navchalniy-posibnik/?utm_source=pdf&utm_medium=referral&utm_campaign=pdf&utm_content=%D0%A1%D0%BE%D1%86%D1%96%D0%B0%D0%BB%D1%8C%D0%BD%D0%BE-%D0%BF%D1%80%D0%B0%D0%B2%D0%BE%D0%B2%D0%B0+%D1%80%D0%BE%D0%B1%D0%BE%D1%82%D0%B0+%D0%B2+%D0%A1%D0%B8%D0%BB%D0%B0%D1%85+%D0%BE%D0%B1%D0%BE%D1%80%D0%BE%D0%BD%D0%B8+%D0%A3%D0%BA%D1%80%D0%B0%D1%97%D0%BD%D0%B8
https://jurkniga.ua/psikhologiya-osobistosti-navchalniy-posibnik/?utm_source=pdf&utm_medium=referral&utm_campaign=pdf&utm_content=%D0%A1%D0%BE%D1%86%D1%96%D0%B0%D0%BB%D1%8C%D0%BD%D0%BE-%D0%BF%D1%80%D0%B0%D0%B2%D0%BE%D0%B2%D0%B0+%D1%80%D0%BE%D0%B1%D0%BE%D1%82%D0%B0+%D0%B2+%D0%A1%D0%B8%D0%BB%D0%B0%D1%85+%D0%BE%D0%B1%D0%BE%D1%80%D0%BE%D0%BD%D0%B8+%D0%A3%D0%BA%D1%80%D0%B0%D1%97%D0%BD%D0%B8
https://jurkniga.ua/psikhologiya-osobistosti-navchalniy-posibnik/?utm_source=pdf&utm_medium=referral&utm_campaign=pdf&utm_content=%D0%A1%D0%BE%D1%86%D1%96%D0%B0%D0%BB%D1%8C%D0%BD%D0%BE-%D0%BF%D1%80%D0%B0%D0%B2%D0%BE%D0%B2%D0%B0+%D1%80%D0%BE%D0%B1%D0%BE%D1%82%D0%B0+%D0%B2+%D0%A1%D0%B8%D0%BB%D0%B0%D1%85+%D0%BE%D0%B1%D0%BE%D1%80%D0%BE%D0%BD%D0%B8+%D0%A3%D0%BA%D1%80%D0%B0%D1%97%D0%BD%D0%B8
https://jurkniga.ua/psikhologiya-osobistosti-navchalniy-posibnik/?utm_source=pdf&utm_medium=referral&utm_campaign=pdf&utm_content=%D0%A1%D0%BE%D1%86%D1%96%D0%B0%D0%BB%D1%8C%D0%BD%D0%BE-%D0%BF%D1%80%D0%B0%D0%B2%D0%BE%D0%B2%D0%B0+%D1%80%D0%BE%D0%B1%D0%BE%D1%82%D0%B0+%D0%B2+%D0%A1%D0%B8%D0%BB%D0%B0%D1%85+%D0%BE%D0%B1%D0%BE%D1%80%D0%BE%D0%BD%D0%B8+%D0%A3%D0%BA%D1%80%D0%B0%D1%97%D0%BD%D0%B8
https://jurkniga.ua/sluzhba-bezpeki-ukraini-istoriya-suchasniy-stan-osnovni-normativni-akti-komentari-i-rozyasnennya/?utm_source=pdf&utm_medium=referral&utm_campaign=pdf&utm_content=%D0%A1%D0%BE%D1%86%D1%96%D0%B0%D0%BB%D1%8C%D0%BD%D0%BE-%D0%BF%D1%80%D0%B0%D0%B2%D0%BE%D0%B2%D0%B0+%D1%80%D0%BE%D0%B1%D0%BE%D1%82%D0%B0+%D0%B2+%D0%A1%D0%B8%D0%BB%D0%B0%D1%85+%D0%BE%D0%B1%D0%BE%D1%80%D0%BE%D0%BD%D0%B8+%D0%A3%D0%BA%D1%80%D0%B0%D1%97%D0%BD%D0%B8
https://jurkniga.ua/sluzhba-bezpeki-ukraini-istoriya-suchasniy-stan-osnovni-normativni-akti-komentari-i-rozyasnennya/?utm_source=pdf&utm_medium=referral&utm_campaign=pdf&utm_content=%D0%A1%D0%BE%D1%86%D1%96%D0%B0%D0%BB%D1%8C%D0%BD%D0%BE-%D0%BF%D1%80%D0%B0%D0%B2%D0%BE%D0%B2%D0%B0+%D1%80%D0%BE%D0%B1%D0%BE%D1%82%D0%B0+%D0%B2+%D0%A1%D0%B8%D0%BB%D0%B0%D1%85+%D0%BE%D0%B1%D0%BE%D1%80%D0%BE%D0%BD%D0%B8+%D0%A3%D0%BA%D1%80%D0%B0%D1%97%D0%BD%D0%B8
https://jurkniga.ua/sluzhba-bezpeki-ukraini-istoriya-suchasniy-stan-osnovni-normativni-akti-komentari-i-rozyasnennya/?utm_source=pdf&utm_medium=referral&utm_campaign=pdf&utm_content=%D0%A1%D0%BE%D1%86%D1%96%D0%B0%D0%BB%D1%8C%D0%BD%D0%BE-%D0%BF%D1%80%D0%B0%D0%B2%D0%BE%D0%B2%D0%B0+%D1%80%D0%BE%D0%B1%D0%BE%D1%82%D0%B0+%D0%B2+%D0%A1%D0%B8%D0%BB%D0%B0%D1%85+%D0%BE%D0%B1%D0%BE%D1%80%D0%BE%D0%BD%D0%B8+%D0%A3%D0%BA%D1%80%D0%B0%D1%97%D0%BD%D0%B8
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